

# EL CONSTITUCIONAL

ÓRGANO DEL PARTIDO DE LA IZQUIERDA LIBERAL DINÁSTICA DE LA PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.  
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.  
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.  
Número suelto 1 rs.  
La suscripcion se hace previo pago adelantado  
Dirigirse, Escaleras de San Martín, número 8,  
segundo.

DE

GERONA

RECLAMOS Y COMUNICADOS.

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos idem los no suscritores.-Comunicados. Precios convencionales y á juicio de la administracion de uno á cuarenta reales línea.  
Anuncios de cuarta página. Los suscritores medio real línea. No suscritores un real.  
Todo pago se entiende por adelantado  
Insértese ó no, no se devuelven originales.

AÑO IV.

REDACCION  
Escaleras de S. Martín, núm. 8,  
segundo.

Viernes 1.º de Febrero de 1884.

SE PUBLICA  
Todos los Miércoles, Viernes y  
Domingos.

NÚM. 444.

## GRAN CONSULTORIO DEL MÉDICO R. SAEZ

Especialista en las enfermedades venéreas, sífilíticas y humorales. Curacion segura, pronta y radical del herpes, escrófula, reuma, sífilis y demás vicios humorales, con el empleo del nuevo é inofensivo tratamiento del médico especialista R. SAEZ, que cuenta con gran número de curaciones en su mayoría ya incurables; dando grandes y maravillosos resultados en las enfermedades de la matriz y muy especialmente en las úlceras y flujos blancos, sostenidas casi siempre por un vicio humoral. Consulta general de 1 á 3 y de 6 á 8.—Reservada para señoras de 3 á 4.

Rambla de Canaletas, núm. 5 y calle de Tallers, núm. 2, piso principal.—Barcelona.

MAQUINAS PARA COSER

DE

La Comp.<sup>a</sup> Fabril SINGER

LEGÍTIMAS

Se adquieren por 10 Rs. vn. semanales

Sin entrada ni adelanto ni aumento.

Abeuradors, 8, Gerona.  
Ingenieros, 4, Figueras.

ECOS POLÍTICOS.

Como si hubiera sonado una voz en lo alto mandando á los fusionistas que desfilaran á derecha é izquierda, como si los amigos del señor Sagasta hubieran comprendido que habia llegado el momento supremo para ellos de gritar sálvese quien pueda, así se desparraman los que un día parecieron unidos y compactos en las Córtes, sumando 221 votos. Aquel esfuerzo terrible, especie de convulsion, necesaria en todo organismo que muere, cortó el último hilo de la existencia fusionista. En vano se ha querido apelar al ingenioso recurso de regalar un album repleto de firmas, la idea ha tenido que ser abandonada, porque sobran páginas y faltaban nombres. Despues, despues, el señor Sagasta ha tenido que llamar al orden á los alcaldes de la fusion que en buen número y con gran prisa querian dimitir, temiendo con sobrada razon tal vez que el jefe, en los dias de eleccion, les exija heroicidades imposibles, y triunfos más imposibles seguramente.

Todos estos, son síntomas elocuentísimos de la gran desbandada que nosotros hemos predicho. Pero hay otro síntoma todavía más elocuente. El señor Sagasta se ha visto obligado á lanzar rayos amenazadores desde

las columnas de *La Iberia* contra los pobres diputados rurales, que faltos de arraigo y de influencia, escasos de votos y recursos han renunciado buenamente al mullido y rojo asiento del Congreso, con aquella filosofía profunda y propia del que debe resignarse con su suerte. Pero el señor Sagasta no se aviene bien con las filosofías de los rurales, y quieras que no, se propone obligar á que luchen (los que sigue llamando amigos) en las próximas elecciones.

Lo malo para el señor Sagasta es que de aquellos 221 séres votantes, cuando ménos 200 no le hacen caso. Unos tienen conciencia de la propia insignificante pequeñez, y van derechos al fondo del hogar doméstico, con propósito y decision firme de platicar sabrosamente con la familia y referir como ellos que parecen y son nulidades, han sido en época no lejana el baluarte más firme de la fusion. Otros racionan y piensan, y dicen que no están en el caso de seguir al señor Sagasta por los caminos del suicidio, que ese y no otro nombre merecen los derroteros reaccionarios emprendidos en mal hora por el señor Sagasta, para llegar pronto á su total anulamiento. Contra los que así discurren, contra los que de tal suerte se conducen, van dirigidas las amonestaciones de *La Iberia*, y las cartas y los sermones del jefe del fusionismo. Para esos se han escrito las palabras debilidad y apostasia. Para ellos son las amenazas, los anuncios de castigos y rigorismos que en estos tiempos y en estas circunstancias tienen un sello de indiscutible ridiculez.

Pero las bravuconadas, las amenazas y los ruegos de *La Iberia*, la misma actitud fiera del señor Sagasta, demuestran plenamente que los fusio-

nistas que discurren, los que tienen sentido práctico ó instinto político, los que valen algo y conservan amor á las ideas liberales, abandonan al jefe de la fusion para el que ha llegado la hora de repetir aquel verso que Ayala puso al final de su última obra. Y en efecto, el señor Sagasta tiene motivos sobrados para exclamar: «¡Qué espantosa soledad!»

Por cierto que no saldrá de ella ni se verá rodeado de amigos, mientras permanezca encastillado en sus reaccionarias intransigencias, porque esperar que los hombres que proceden del antiguo partido constitucional han de anularse voluntariamente, es una locura. Irán á buscar auras de libertad, mejor dicho, han emprendido ese camino haciendo el mismo caso de las amenazas sagastinas y de las advertencias de *La Iberia* que de la carabina de Ambrosio. El señor Sagasta se quedará con los deudos, con los parientes y con tal ó cual protegido de esos que deben su encumbramiento y su inconcebible importancia á las insuficiencias y compadrazgos del jefe de la fusion.

Malo es quedar sólo, pero es peor quedar mal acompañado. En fin, como se vive se muere.

Madrid 29 de Enero de 1884.

CACHOS.

Leemos:

«El representante de Inglaterra en Madrid se ha negado á aceptar las modificaciones al convenio comercial propuestas por el actual ministro de Estado; este gestiona directamente con dicho objeto, pero en caso de rechazarlas el gobierno inglés, será aprobado dicho convenio segun hoy existe en las Córtes.»

Cuando los conservadores estaban en la oposicion, á la mayoría de sus

órganos en la prensa les faltó tiempo para atacar el convenio con Inglaterra, llegando al extremo de decir que su cláusula 4.<sup>a</sup> era hasta ofensiva á la dignidad de la nacion; y hoy, apenas transcurridas dos semanas de ser poder, ya se presentan decididos á sostenerlo integralmente, aun cuando el gobierno inglés se niegue á conceder modificacion alguna.

¡Pues no se ha de negar, si lleva en él la parte del leon!

Por lo demás, tiene gracia y mucha, eso de asegurar desde ahora que el convenio será aprobado por las Córtes tal como se les presente por el gobierno.

¡Ni que se tratara de una asamblea de conejitos de yeso!

Dice un colega:

«El señor Cánovas ha declarado á varios diputados que para él eran iguales los republicanos, llámense posibilistas ó federales, y que á unos y otros tratará el gobierno bajo el mismo criterio.»

Premisa.

Dice otro colega:

«Adelantan los trabajos para la coalicion de todas las fracciones republicanas.»

Consecuencia.

Hé aquí la declaracion que los senadores y diputados posibilistas reunidos en casa del señor Castelar, acordaron hacer pública por medio de *El Globo*, su órgano en la prensa.

«Las minorías parlamentarias del partido republicano gubernamental han resuelto corroborar una vez más los principios esenciales de su politica y las leyes todas de su conducta. No han puesto á discusion el retraimiento, porque no pueden discutir la base capital de su proceder y el timbre gloriosísimo de su tradicion. Pero engañarian tristemente á sus correli-

signarios, de no recordarles toda la gravedad, verdaderamente excepcional, de la política inaugurada en la última crisis. El partido conservador ha llegado al poder en el siguiente día de haber propuesto desde la tribuna un programa de todos conocido. En este programa se condenan nuestras doctrinas como una perturbación permanente, y se llama sin reservas ilegal á una grande agrupación como la nuestra, después de haberse por tanto tiempo sujetado á la estrecha legalidad fundada por sus enemigos y de haber puesto sus esperanzas en la voluntad del país legalmente manifestada. Si las ideas de proscripción, expresadas en hora tan solemne, producen hoy una política determinada con deliberado propósito á lanzarnos de la legalidad, por nosotros pedida y deseada como una común atmósfera donde respiran todas las ideas, aceptaremos, bien mal de nuestro grado, situación tan extraña y singular con gran dolor; pero con la entereza y con la dignidad propias de nuestra conciencia y de nuestra historia.»

El colega de quien tomamos el transcrito documento dice por todo comentario, que la declaración responde al estado de ánimo del señor Castelar, y no es, si bien se examina, otra cosa que el primer paso en la política del retraimiento.

Creemos lo mismo.

Dicen de Madrid á un periódico barcelonés, que todos los diputados fusionistas de una provincia, la de Murcia se presentaron al señor Cánovas, declarándole que resolvían ingresar en el partido conservador por haberse evidenciado en los últimos debates la *identidad de principios entre dicho partido y el fusionismo.*

Lo cual no obsta para que el señor Sagasta siga diciendo que su partido (¿?) es el más liberal dentro de la monarquía.

A bien, que los canovistas tampoco se apellidan conservadores á secas, sino conservadores-liberales.

Añade el corresponsal aludido que el señor Cánovas se felicitó del gran refuerzo que le llega, ofreciendo realizar una política tan expansiva que promueva nuevas adhesiones..... fusionistas.

Y empezó el calvario de la prensa.

En lo que vá de esta semana no han sido denunciados más que los periódicos siguientes:

*El Globo*, de Madrid.

*El Mercantil Valenciano*.

*El Diario*, de Badajoz.

*La Unión Democrática* de Alicante.

Primeros ejemplares de la política expansiva del señor Cánovas.

Dice un colega:

«El principal núcleo de los actuales diputados sagastinos encuentra gran dificultad en obtener distrito, para las próximas elecciones, á pesar de las gestiones que el señor Sagasta está haciendo directamente con el señor Romero Robledo.»

De la cual resulta:

Que en el fusionismo, ni sus principales figuras cuentan con distrito

propio; cosa por nadie ignorada, pero que es bueno hacer constar una vez más.

Que el señor Sagasta anda pidiéndole al señor Romero Robledo la limosna de unas pocas credenciales de diputado.

Y que, por ahora, el jefe de los húsares se llama Andana.

Pues recuérdense las vocinglerías de la mayoría sagastina, cuando alardeaba de que el país estaba con ellos, de que iban á presentarse en sus respectivos distritos más de cien candidatos, y otros romances de igual valor, y véase á lo que han venido á parar tales cacareos.

A tener que oficiar de mendigos.

De *La Epoca*, periódico conservador:

«Ha oído *El Globo* que en el ministerio de Fomento se quema incienso en los braseros de las oficinas.

Lo que allí se quema no lo sabemos; los que están quemados, sí.»

De *El Diluvio*:

«El director de *La Epoca* abandona este periódico, atribuyéndose esto al desengaño sufrido al proveer el gobierno los altos cargos públicos.

Otros conservadores muestran también gran descontento fundados en iguales motivos.»

Resulta, pues, que los que están quemados, y nada menos que por cuestión de monises, son varios conservadores.

Y el director de *La Epoca*.

#### CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Madrid 29 de Enero de 1884.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Evolucion de los fusionistas hácia el partido conservador; evolucion de los posibilistas hácia la revolucion, hé aquí los dos fenómenos del día, bien contrarios por cierto. Los diputados murcianos, señores Abellan, Pagan, Estoup y Alcalde, se han ofrecido al gobierno, conferenciando ayer los tres últimos con los señores Cánovas del Castillo y Romero Robledo, los cuales se felicitaron de esta adquisición, prometiéndose otras muchas.

El periódico *El Siglo*, que pasa por órgano del general Martínez Campos, aboga por el deslinde de los campos, desapareciendo la fusion y dirigiéndose á la izquierda los que por sus antecedentes y su espíritu reformista simpaticen con sus ideales y retrocediendo los restantes al partido conservador. El señor Fabié en el *Diario de Barcelona* abunda en iguales sentimientos.

Es decir, que á juicio de dichos diputados murcianos, *El Siglo* y el señor Fabié, la izquierda tenía razon en los últimos debates, no difiriendo los fusionistas de los conservadores sino en pequeños detalles. De modo que hasta ahora solo ha gobernado el partido conservador, por sí, ó por intermediario y llevamos diez años

de restauracion, y estamos en plena dominacion conservadora, habiendo llegado por todo progreso al señor Pidal.

Esto si que es avanzar como los cangrejos, y de progresar así, el mejor día nos echamos á la cara al señor Nocedal.

Pero no es por estos atajos que me propongo llevar al lector, sino todo lo contrario. Desagradable es oír que hasta aquí solo han imperado en el poder las ideas conseravadoras, y esto por confesion propia de fusionistas y conservadores, excusando añadir que izquierdistas y republicanos opinan con mayor razon lo mismo, pero menos mal que esta opinion se generalice, y que al fin se deslinden los campos, de suerte que la izquierda no tenga competidores, que obstruyan su camino. De ser así, los izquierdistas veríamos el horizonte más despejado, pues se haría forzoso su turno y los demócratas todos no renunciarían á la esperanza de ver triunfantes un día sus ideales democráticos, excepcion hecha de la forma de gobierno, que como forma que es, no es esencia, no es sustancia, no es principio de derecho.

Yo no me atreveré á aventurar que los más de los fusionistas se hagan conservadores, aunque de hecho lo sean. Que los centralistas casi todos, volverán á sus primitivas tiendas, es cosa vista, y los diputados murcianos que han emigrado al campo conservador, eran de pura procedencia constitucional. Pero si no he de fijar el número, si he de encarecer la necesidad de que el señor Sagasta no siga perturbándonos, como desde la revolucion acá lo ha hecho, con un partido liberal que no lo es, más que así se apellida, partido de su uso particular.

Couviene tanto más que adquiera prestigio la izquierda, cuanto que los republicanos están triscando por unos riesgos que bien pueden ser despeñaderos.

Mis noticias acerca de la actitud de los posibilistas se confirmaron ayer. Los diputados de esta fraccion, si bien establecieron como principio inconcuso la lucha electoral, acordaron seguir al señor Castelar en su política de retraimiento, sin perjuicio de tomar acuerdos más graves en el caso de que el gobierno prohiba toda propaganda pacífica.

Y con efecto, la prohíbe, habiendo ya dado orden á los gobernadores civiles de que no consientan ninguno de los banquetes que se proyectaban para conmemorar el 11 de Febrero el aniversario de la república que, sin embargo, consintieron la otra vez.

El fundamento de la conducta del señor Castelar es el discurso último del señor Cánovas, en él que vé la resurreccion de la teoría de los partidos legales é ilegales. Para mí, no ménos grave que el discurso último fué el penúltimo, en el cual despues de sostener que no era legal la pro-

paganda republicana, concluyó diciendo que él no respetaría una sentencia reciente del Tribunal Supremo declarándole así, por más que le mereciera respeto la opinion de los magistrados. De aquí que el señor González Serrano manifestará que la Union republicana tendría que deliberar acerca de su actitud, si volviera el señor Cánovas al poder, y no tiene duda que la llamada Union republicana seguirá las huellas del señor Castelar.

De todo esto podrá reírse un conservador de entendimiento romo y solo pegado al interés de su partido, pero los que contamos largos años de vida pública los que amamos á nuestra patria y queremos el progreso pacífico dentro de la monarquía, no podemos menos de ver contristados como se nubla el horizonte y como se forma la tempestad.

Por esto, repito, es de la mayor importancia que cobre prestigio la izquierda á fin de que infunda alientos á todos los liberales para no desfallecer en este calvario de la libertad á que nos condenan los conservadores.

El señor conde de Toreno manifestó ayer á los presidentes de los círculos de recreo y políticos que fueron á verle, que de no desaparecer totalmente el juego, tomará las medidas más radicales.

Lo cual me parece bien, bien, muy bien. Es preferible que no haya círculos á que se sostengan por el juego. Valiente aristocracia y valiente política que colocan en la cúspide á los jugadores y necesitan del vicio para reunirse.

Algunos socios del Ateneo han llevado á mal lo que ellos creen ingerencia de D. Alfonso XII en aquel círculo de que acaba de hacerse socio, y no veo ciertamente porqué, ya por tener el rey derecho como todo ciudadano presentado por cuatro socios á figurar como tal, ya por no implicar riesgo ninguno, y no perderá ciertamente nada este círculo si llevado de su afición á la oratoria, acude algunos días á oír los discursos, como se dice.—G.

Calonge 29 Enero de 1884.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

(Conclusion.)

Y por fin; cediendo á su empeño de que le hablemos de la instruccion que se daba aquí antes de venir el señor Farró, diremos que nunca la prensa tuvo que reflejar como ahora el malestar de nuestra enseñanza; que en los periódicos nunca vimos apreciaciones sobre la poca lucidez de exámen alguno, como lo vimos de los últimos del señor Farró; que las escuelas iban en aumento y no en descenso tan notable como desde que está aquí este señor; que la política no rozaba con la enseñanza y la composicion de las Juntas no era de federales netos como ahora y por lo tanto de correligionarios del señor Farró; que toda la importancia se da-

ba entonces á la instruccion y nunca, por ningun concepto, ni por exigencias de política, ni por nada, se hubiera restringido aquella concentrando toda la vida á la Elemental en perjuicio de la Superior, haciendo que dimanara de ahí un disgusto profundo en perjuicio patente de nuestros intereses intelectuales; y por acabar, nunca vimos Profesor alguno que, como el señor Farró, se enajenara tantas simpatías; tantas rivalidades creara; tantos disgustos produjera; tantos odios levantara; nunca vimos á Profesor alguno tan metido en política, como el señor Farró, y tan favorecido por un partido determinado como el federal de esta, como si las luchas políticas de nuestras poblaciones no fueran la ponzoña de la enseñanza; y nunca vimos á nuestra instruccion con un peso de males tan abrumador como ahora, ni á un Profesor que á tales trances llegara, como el señor Farró en esta cuestion de enseñanza y cuya vida profesional aquí, se ha hecho casi insostenible.

Parcos seremos en el segundo punto, pues es el mas enojoso. La infuca manifestacion de niños, atizada por grandullones, que contra una persona respetable se hizo, hasta el punto de apedrearle, sin respeto á sus canas ni á sus merecimientos, hecha casi á las barbas de un Alcalde federal, cuya ineptitud para reprimir tan degradantes escenas fué el pasmo de cuantos las presenciaron, y la relacion de que aquel Alcalde recibia un estipendio por sus servicios, le pone á usted nervioso, señor Mir, y nos dice que el estipendio salia del bolsillo de sus correligionarios; pues si á estos les repudiaba manifestacion tan repugnante, mal contentos debieron quedar de los esfuerzos de la autoridad para reprimirla y siendo, como es evidente, que por aquel tiempo buen golpe de carlistas y reaccionarios se afiliaron al partido republicano y por ende ayudaban con su desinteresado óbolo al señor Alcalde ¿no pdria V. escribirnos un artículo sobre la moral que encierra este galimatías? Y por todo esto, llámeme V. liberal de *antesala*; será lo que Dios quiera, pero siempre monárquico y consecuente en mi parlado y no como otros, políticos de pacotilla, republicanos aquí y monárquicos allá, que adoran á Pí y votan con los reaccionarios y que cuentan con jefes de tanta conviccion y arraigo, que lo mismo vuelan por las regiones del mas exagerado socialismo, que con humilde beatitud sueñan con la gloria del cielo y que lo mismo espetarian un discurso sinalagmático que escribirían un artículo defendiendo los derechos del clero.

A guisa de espantajo, y con torpe ó criminal intencion, habla V. de volaciones, robos y secuestros; si forjándose pueriles novelas, cree V. espantar á sus adversarios, ridículo y pedantesco es el procedimiento y hoy habla V. así, y mañana otro, del calestre de V., puede hablar de sujetos de-

baja ralea, que matan sus ocios royendo ajenas honras, ó bien de adulterios que roban la tranquilidad á honestas familias y de otras triquiñuelas por el estilo, pero cuyo ejemplo nosotros nos guardaremos muy mucho de seguir, pues el respeto á nuestra honra, nos marca, lo que por desgracia tiene escepciones, ó sea el respeto á la de los demás; y si V. con aquellas palabras ha creído formar alguna nebulosidad sobre honras pristinas, dígalo V. alto, que por nuestra parte debemos decirle que somos tan celosos de nuestra honra y de la de nuestra familia, que nosotros y con nosotros cien generaciones honradas, marcáremos con la nota de infame vil y mal nacido al que de cualquier manera pretenda ensuciarla; y si V. dijo aquello para darse el gustazo de decir alguna palabrota gorda, entonces.... lo que podemos decirle es que cultiva á la perfeccion el género tonto y á los tontos de capirote y mal intencionados se les dá su merecido que es el desprecio y la conmisericordia.

Y concluyendo por donde V. empieza, le diremos que en esta cuestion no nos ha guiado ningun interés personal, tanto á favor del señor Pons como contra el señor Farró, sino el bien de la enseñanza que nuestra juventud está ávida de poseer y que no debe escatimársele por ningun concepto; y que siempre el caido merece compasion, pero que cuando el caido es un hombre de las circunstancias del señor Farró, que abandonando el florido campo de las ideas, se ha revuelto en el lodo de los improperios y en la charca de los rencores personales, para morder mejor á sus adversarios, entonces, como á esos reptiles que no pueden ver la luz del sol, se le aplasta.

Y finalmente; fuimos con V. señor Mir muy corteses al responderle con el nombre con que V. nos llamó y no tiene ningun derecho á exigirnos mas y V. si calla será porque así le conviene.

Soy de V. atento S. S. q. s. m. b.  
—Lipo.

#### CRONICA GENERAL.

Anteayer llegó el nuevo Gobernador civil D. José María Torrecilla: bien venido sea, si trae el propósito de arrancar de esta provincia el cancer roedor del caciquismo: bien venido sea, si la inmoralidad administrativa desaparece á impulso de su severa inicialiva: bien venido sea, sino escucha el canto de engañadoras sirenas que buscan autoritario apoyo para beneficiarse con los criminales productos del tapete verde: y bien venido sea, si la justicia, el orden, la paz, y el sosiego de las familias, son por él amparados y protegidos: así pues esperamos que viniendo como creemos que vendrá el señor Torrecilla animado de esos deseos, sabrá atender las cariñosas observaciones de las

personas honradas del país, y sobre todo, sabrá rechazar el ominoso yugo de esos mercaderes políticos, cuyas malélicas sombras, con solo girar á su alrededor, desacreditaron pasadas administraciones, por no llevar otro objeto, que continuar ejerciendo sus innobles é inmorales tráficos en esta desgraciada provincia.

—El organillo fusionista de esta ciudad, viene en su último número hecho un geremias, sin duda porque no sabe donde agarrarse para poder conservar el plato de lentejas que tan ignominiosamente hace algunos años viene tragándose; y despues de dar vueltas y revueltas y hablar de todo, sin saber lo que escribe ni lo que dice como acostumbra siempre, se mete nada menos que á calificar y defender al señor Moret, como si á este señor le pudiera afectar en algo lo que en pró ó en contra de él pueda decir un bufon como ese periódico en su olla de grillos.

¡Que infeliz y que *desgraciado* es ese periódico!

—El mártir falleció en esta ciudad casi repentinamente el conocido farmacéutico D. Vicente Garriga.

Lo sentimos, y enviamos á su apreciable familia nuestro mas sincero pésame.

—Ayer oimos decir á personas que consideramos pueden estar bien enterados, que habian sido declarados cesantes algunos empleados de esta provincia, entre ellos el Administrador principal de correos.

Como pueden suponer nuestros lectores, mucho nos alegráramos—y con nosotros, estamos seguros la provincia entera,—que se confirmase la noticia, pues ya seria hora que nos viéramos libres de esa plaga de chupópteros improvisados, que lo mismo sirven para un fregado, que para un barrido.

—Parece imposible que ni el señor Alcalde, ni ninguno de los ediles, hayan visto de la manera tan asquerosa que está el pavimento del sumidero, casilla, pajarera, ó lo que sea, que hay extremo del puente de piedra.

Señor Alcalde, por el amor de Dios, mande V. limpiar aquel rincon; mire V que solo es cuestion de unos cuantos baldes de agua, y algunos escobazos, ó sinó dentro poco tiempo no es capaz nadie de pasar por el puente de piedra sin quedarse asfixiado.

—Para que se convenza el Director general de Comunicaciones que no somos nosotros únicamente los que nos quejamos del mal servicio de correos en esta provincia, lea lo que dice nuestro colega el *Semanario de Palamós*:

«Continúa sin proveer la plaza de peaton-conductor del correo desde esta villa á los pueblos de Calonge y Vall-llobrega, no obstante hace, ya más de un mes que le fué admitida la dimision al que la desempeñaba, y si los vecinos de dichas dos poblacio-

nes continúan recibiendo la correspondencia es debido á que sus Ayuntamientos han tomado cartas en el asunto y nombrado personas que pasen á recojerla.»

Ahora bien; ¿no podrian los conservadores mandar á Pinto ú otra parte, al Administrador que aquí tenemos; ó dejarlo cesante, ya que está probado que no sirve para el caso?

Háganlo, y merecerán los plácemes de toda la provincia.

Lo aseguramos.

—Ha sido nombrado Administrador de Correos de Zaragoza, nuestro particular amigo y antiguo funcionario público D. Juan Gomez Fernandez.

#### LOS MOROS DE LA KABILA

DE MASUSA.

De Melilla escriben que el día 17 del corriente, sobre las cuatro de la tarde, caminaban por las faldas de la kábila de Masusa, ya fuera del límite de nuestro campo, tres ginetes y cinco penados, armados con fusiles y bayonetas. Uno de los primeros era el hermano del brigadier Macías, comandante general de aquella plaza.

Apenas unos moros que estaban labrando aquellos terrenos advirtieron el paso de la pequeña fuerza por su campo, armaron una espanosa algarada, seguida de un tiroteo bastante nutrido. Los rifeños avanzaban en ademán hostil hácia los españoles, sin que bastase á contenerlos las voces del señor Macías, tratando de darse á conocer, hasta el punto de que uno de los moros le cargó con ímpetu dispuesto á disparar sobre él la espingarda, lo que evitaron dos compatriotas suyos, llamados Alí-Amar de Fuente y Hamete Sargo, ambos de la kábila de Targana, los cuales conocían al señor Macías y se impusieron, no sin trabajo, despues que una lluvia de piedras cayó sobre los desventurados é imprudentes expedicionarios, resultando el señor Macías con varias contusiones y siendo desarmados los que le acompañaban.

Solo á fuerza de nuevas instancias de los referidos moros, auxiliados por otros tres que se les reunieron, y merced á la influencia que parecen ejercer los primeros entre los individuos de aquella levantisca kábila, les fueron restituidos los fusiles á los penados, y pudieron al cabo volver todos á Melilla, siempre custodiados por aquellos oportunos mediadores.

#### VARIIDADES.

Á MI QUERIDA HERMANA  
SOR CONCEPCION OZCÁRIZ.

SONETO.

Huérfano me quedé con una hermana,  
El ángel que inspiró mi pensamiento;  
Ángel cautivo en lóbrego convento,  
Que el triunfo espera sin la lucha humana.  
A esa alma celestial pura y galana,  
Mística hechizo la cegó al intento,  
De verla me privó, de oír su acento.  
¡Codicia vil que todo lo profana!  
Cubierta con la ley la intriga impía,  
Si el paso cierra de mi actual carrera,  
Busco en la soledad la madre mía.  
Al estudio y mi amor se oponen fiero  
Con sus dardos la infuca tiranía.  
¡No imponga religion quien la vulnera!

VÍCTOR OZCÁRIZ.

Gerona: Imp. de P. Puigblanquet.

## ANUNCIOS.

### ELIXIR DEPURATIVO VEGETAL DE FERRÁN

Farmacéutico de la Real Casa, premiado en varias Exposiciones. Sr.  
Aprobado y recomendado por la Academia Médico-farmacéutica de Barcelona  
y distinguidos médicos.

Es muy eficaz para la curación de los herpes, úlceras humorales, restos sifilíticos, sordera, almorranas, erupciones granulosas, tos pleónica, costras purulentas de los niños, y cuantas enfermedades originadas y sostenidas por exceso de humores ó impureza de la sangre. Evita las congestiones y apoplejías.

Depósito general: S. Feliu de Guixols (Gerona) Farmacia del autor. Gerona, Dres. Ametller y Vivas, Figueras, Deulofeu y Aremar. Olot, Cardelús y Vidal. La Bisbal, Gali. Palafrugell, Guich y Suñer. Palamós. Puigmaciá, y principales farmacias de España.

Véase el prospecto. Marca de fábrica y etiqueta registradas.

## CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

**DOLOR DE MUELAS.** Cáries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento etcétera, etc.. deben usar el

**Elizir dentífrico Saint-Servaint del Dr. Casasa.**

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.—Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales Farmacéuticos de España y América.—En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

## ENFERMEDADES SECRETAS

**Venéreo y Sífilis** EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENTES COMO CRONICAS. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA,» exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en

**BARCELONA**

**CONTRA LOS HERPES** y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto anti-herpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa», reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositarios.»—Todos los principales farmacéuticos de España y América.—Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

## PILDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Pildoras,» cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Pildoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

# TOS

El Jarabe y Pasta Pectoral de Ewars, son dos composiciones maravillosas para curar los resfriados de pecho, ronqueras, catarros, la tos seca y húmeda y los ataques asmáticos. La gran aceptación que han merecido estos pectorales en toda España es debida á sus heroicas virtudes. Precios: Jarabe 14 rs. botella grande y 8 rs. botella pequeña.—Pasta 10 rs. caja. Depósito general: Borrell hermanos, Conde del Asalto, 52, Barcelona.—Gerona: en las principales boticas y droguerías.

**PEDRO BACH-ESTEVE, Dentista**

Doctor en medicina y cirugía dental.

Especialidad en la curación de las enfermedades de la boca. Construye dientes artificiales con toda perfección y garantiza los aparatos hechos en su acreditado establecimiento.

Horas de consulta de 9 á 12 de la mañana y de 2 á 5 de la tarde.

**Progreso 21 principal Gerona.**

### JARABE TÓNICO ANTINERVIOSO

del Dr. BORRELL.

Este **JARABE** es útil en la falta de apetito, en las acedias ó acidez del estómago, en las digestiones difíciles, en las palpitaciones del corazón, síncope, cólicos nerviosos, melancolía ó hipocondría, sahurra mucosa ó biliar en las primeras vías, obstrucciones viscerales y glandulares, obstrucciones del hígado ó bazo, calambres, consunción y aniquilamiento.

El sexo débil hallará un poderoso medio con el uso de nuestro Jarabe en la supresión ó falta de la menstruación, en las pérdidas uterinas, flores blancas, desfallecimiento de estómago, dolor en los riñones y muy particularmente en el histérico. Las personas débiles, de un temperamento nervioso, las que padecen de una digestión lenta y penosa, los sujetos de una complexión delicada, los niños, los viejos estenuados por la edad y por enfermedades, encontrarán un medio infalible de aumentar gradual y naturalmente la vitalidad de sus órganos.—18 reales botella.

Depósito general: Borrell hermanos, Conde del Asalto, 52, Barcelona, donde deben dirigirse los pedidos.—Gerona: en las principales boticas y droguerías.

## ROB XARRIÉ

# CONTRA LOS HERPES

Es el único medicamento de cuantos hoy día se conocen que sin debilitar al enfermo cura radicalmente los herpes por crónicos que sean. Bajo su influjo desaparecen sin necesidad de pomadas ni otra medicación alguna exterior, las costras, granos, escamas, y demás manifestaciones herpéticas de la piel, así como las llagas de las piernas. También se curan radicalmente con su uso, las enfermedades de la garganta, de los pulmones, estómago, hígado, bazo, intestinos y del aparato de la orina, siempre que dependan del vicio herpético. El uso del **Rob Xarrié** se ha hecho general en toda España y en las Américas Españolas, por las innumerables curaciones que con el se han obtenido.

Léase el prospecto que acompaña á cada frasco en el cual á mas de encontrar detalles sobre el modo como obra este medicamento, se ve la manera de usarlo.

Depósito en Gerona, Farmacia de Ametller.—En Figueras, Farmacia de Galtér.

NOTA: Cualquiera duda ó dificultad respecto al uso de este medicamento puede consultarse de palabra ó por escrito con el autor en su gabinete médico especial.—Calle del Pino núm. 14 piso 3.º BARCELONA.

R. GRAHIT Médico-cirujano. Forsa, 4, 2.º Gerona	Gabinete Clínico PARA el tratamiento y curación de toda clase de enfermedades, especialmente las de las vías urinarias y propias de la MATRIZ Toda clase de instrumentos. Toda clase de aparatos. Toda clase de operaciones. La sífilis curada por medio de las inyecciones de bicloruro, y de formamido de mercurio. Nuevo método de administrar fumigaciones por medio de un aparato especial. Tratamiento de la sífilis por el proceder del Dr. James Tatenson, (método inglés) ó sea, sin mercurio.	R. GRAHIT Médico-cirujano. Forsa, 4, 2.º Gerona
Horas de consulta de 12 á 2.		

Por fallecimiento del Profesor dueño de la escuela particular de niños de Puerto de la Selva, se traspasará dicha escuela con condiciones muy ventajosas. Debiendo manifestar que es muy acreditada y concurrida.

Informará en Puerto-La Selva la viuda de D. Juan Corominola y en S. Feliu de Guixols D. Jaime Corominola, Agente de Negocios.

### CURACION INFALIBLE DE LA TOS

por crónica y rebelde que sea con las nuevas Pastillas pectorales del Dr. MARQUÉS.

¡Probadlas y las bendicireis!

De venta en su farmacia y laboratorio, calle del Hospital número 109, Barcelona. Caja 6 rs. por correo 7 rs.

Depositario en Gerona D. Antonio Pascual, farmacéutico. 20

### TONICO GENITALES

Célebres pildoras del especialista Dr. Morales contra la debilidad, impotencia, espermatorrea y esterilidad. Su uso está exento de todo peligro. Se venden en las principales farmacias á 30 rs. caja, y se remiten por el correo á cambio de sellos. En Gerona, farmacia de J. Ametller.—Dr. MORALES, Carretas, 39, Madrid.

**APRENDICES** para carpintero; se necesitan dos, en la calle Ciudadanos 23 tienda, darán razon.

### IMPRESOS MUNICIPALES

Se hallan en la imprenta de este periódico á precios cómodos.